



战斗精神培育对合训学员的积极意义分析

方楚锐

(陆军炮兵防空兵学院南京校区十二大队 61 队, 江苏 南京 210000)

摘要:目的:战斗精神是决定战争胜负的决定性因素,很大程度上制约及影响战争进程。军事院校作为培养现代化军事人才的重要场所,针对合训学员,应将战斗精神培训作为人才培养的重点。本文先简要分析了战斗精神的概念及战斗精神培养对合训学员的意义,然后探讨了培养合训学员战斗精神的策略。

关键词:战斗精神; 合训学员; 意义

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)06-271-01

0.引言

在军事院校中,基础合训的人才培养方式是我军未来的中流砥柱。在基础合训过程中,为了提升学员的信念、思维、情感及意志品质,应加强对合训学员战斗精神的培育,促使军校学员以良好的精神面貌打赢未来信息化高科技战争。

1. 战斗精神概述

1.1 战斗精神的基本内涵

战斗精神主要指的是军人的信念、情感、意志、行为等融合的内在力量,是夺取战争胜利的良好精神状态[1]。对于新时期我军战斗精神,应包括以下几个方面:第一,信念坚定,真诚爱国;第二,不畏强敌,处惊不变;第三,守纪如铁,坚贞不屈;第四,足智多谋,英勇善战。

1.2 培养合训学员战斗精神的意义

对于军事院校而言,合训学员从入学时新学员转变成毕业时具备一定战斗精神的指挥者,是一个能力发展渐进的过程[2]。为了输送合格的军事人才,军事院校要重视素质教育,明确一名合格的军事领导者应具备高尚的思想政治素质、深厚文化知识素质及强健稳定的身心素质。在合训过程中,渗透战斗精神的培养,可以培养学员正确世界观、价值观及人生观,展示出军校学员的军人风貌,集中体现我国军队院校人才培养的核心理念。同时,对合训学员进行战斗精神培育,还使得个体学员能够不断有意识的锻炼与发展自己,促使军校学员未来职业生涯安全稳定。

2. 培育合训学员战斗精神的策略

2.1 加强思想政治工作,发挥战斗精神培养主导功能

在新的历史时期,市场经济条件下的物质利益最大化,但是军队及军人的大于相对较低,一些反动思想的渗透破坏会严重影响军校学员战斗精神的培育[3]。为此,针对军校合训学员,首先需要需要军事院校始终将思想政治摆在军校管理工作的首位,不能因为关注院校物质生活而忽略精神生活的重要性,不能单纯认为科学技术是提高现代战争战斗力的关键因素。其次,需要将合训学员战斗精神的培养作为长期的思想工作内容,充分发挥精心经常性思想工作的及时性、针对性,通过谈心与心理疏导,消除影响合训学员中战斗精神的心理压力,树立全员强烈荣誉感与保家卫国的使命意识,借助榜样力量激发学员战斗精神。最后,需要积极探索出新时期思想工作的方法,进一步发挥军事院校的优势,同时在力量上需要进一步发挥院校优势,强化部队资源整合,以实现优势互补。

2.2 构建健康和谐军校环境,有效激发学员战斗精神

健康和谐的军校环境是激发循环战斗精神的核心。为此,在军校的管理中,需要加强军校的法制化建设,坚持依法治军,强化军校循环的法制观念,充分发挥制度约束及规范作用,构建起完善的教育先行机制、各部门合力抓的运行机制及奖优惩劣的约束机制,保证军校战斗精神培养的制度化。改善院校内部的关系,良好内部关系可以增

强部队的凝聚力,提高学员的战斗精神,在新的历史条件下,作为军事院校要继承及发扬军校尊干爱兵的优良传统。促进学员的全面发展,将提倡奉献精神同关心学员的生活紧密结合起来,结合思想问题,想方法为学员排忧解难,解决基层学员实际问题,使得学员感受到组织的温暖及关怀,调动学员的学习积极性、凝聚力及战斗力。军事院校还需要为学员创造良好的成长条件,经济开展学习型军营及知识型军人活动,创造成才条件及营造成长氛围,充分适应现代信息化战争需求。

2.3 营造全员尚武拥军氛围,扩大战斗精神培养基础

战斗精神培养应获得整个国家及民族的共同关注。进行军校学员战斗精神培养时,需着眼国家全局,营造出全民爱军与军营尚武氛围[4]。在具体的培养过程,首先应依据当前的国际安全形式与周边安全环境,加大国防教育的力度及教育深度,不断提高全民忧患意识,增强民众积极现身国防的热情。其次,需要大力宣传军事院校学员对维护国家安全、推动经济建设以及维护民众根本利益的重要作用,以让民众充分认识到军校的作用及军人的价值,大力宣传军事院校中的优秀任人物,巩固军校先锋模范地位,激起全社会学习军队及热爱军队的自觉性与积极性,让军校学员产生保家卫国的积极性及自信心。最后,需解决军人显示问题,进一步增加及落实军人交通、医疗、教育等各方面的优惠待遇,不断提高军人的社会地位。在改革开放不断深入的背景下,军人切身利益受政策调整影响较大,实际中遇到诸多的问题,这极大的影响军人的生活及心理。为此,地方的党政部门及广大的群众,需要支持并且帮助军事院校退伍转业军人,解决安置难、结婚难、子女教育难等问题,解决军人后顾之忧,促使军校学员战斗精神得到进一步的强化。

3. 讨论

战斗精神是在战争实践的基础上生产及发展起来的,必将随着战斗武器及战争形态发展而发展。针对合训学员,强化战斗精神培养非常重要的,涉及院校工作的方方面面,属于系统性的工程,为了强化战斗精神培养质量,需要加大对战斗精神培养策略的实践及研究力度,充分发挥战斗精神在提高战斗力上的作用,是我国军队能够打赢未来信息化高科技战争。

参考文献:

- [1]周鹏. “基础合训”学员队战斗精神培养管理研究[D]. 国防科学技术大学, 2010.
- [2]韩鹏. 浅谈“合训”学员“能打胜仗”的素质能力培养[J]. 武警工程大学学报, 2014, 23(3):73-76.
- [3]刘晓辉, 李彝. 合训分流学员如何树立打仗意识, 争当打赢尖兵[J]. 商情, 2013, 4(52):254-254.
- [4]王宇, 彭松. 合训学员军事体能训练与考核问题分析和对策研究[J]. 新一代月刊, 2015, 15(10).